

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corralillo, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

Diario Político de Salamanca

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de idem, un trimestre. . . . 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Sábado 5 de Marzo de 1898

Año XIV--Núm. 3813

D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos
Veinticuatro años dedicados a esta especialidad.—Librerías (Corralón de Guevara) núm. 6.—Salamanca. 365—d—63

La Electricista Salmantina

SOCIEDAD ANÓNIMA

Estación Central y Oficinas
Campo de San Francisco

Desde 1º de Marzo del corriente año empezarán a regir los siguientes precios: Por instalación de una sola lámpara de 5, 10, 16 ó 25 bujías, 10 pesetas. Por instalación de más de una lámpara se cobrará sólo el importe del material empleado, resultando en este caso, a mucho menos de 10 pesetas por lámpara. El importe de las instalaciones se pagará al contado si conviniere así al abonado, ó en doce plazos a razón de uno por mes.

Precio del alumbrado durante toda la noche

Lámpara de 5 bujías,	1 peseta al mes.
Id. de 10 id.	2 id. id.
Id. de 16 id.	3 20 id. id.
Id. de 25 id.	5 id. id.

Las de mayor intensidad con relación á estos precios, que son una tercera parte más baratos que si fuesen á céntimo por bujía.

Por contador

A 5 céntimos de peseta el hecto-watt-hora.

Clinica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

CENTRO de emigración al Brasil

PASAJES GRATUITOS

Para los Estados Unidos del Pará, Río de Janeiro y San Pablo; para informes de salida de vapores y arreglo de documentos; dirigirse con sello para contestar al agente de emigración don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, representante de las importantes casas consignatarias de navegación de los señores Hernández y Dávila, en Vigo y excelentísimo señor don Javier Esteves, en Oporto; quien facilitará cuantos datos, se le pidan; dos salidas de vapores mensuales de Vigo y Oporto para la emigración gratuita.

También tenemos pasajes de pago para Montevideo, Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico, Puerto Rico y Habana cuatro salidas de vapores mensuales para los de pago y tres á Vigo y á Coruña; se entiende por pasaje gratuito, después de estar el emigrante á bordo del vapor con su equipaje, pues la presentación en este punto es de su cuenta. 90-53

RICARDO NINO

GIRUJANO DENTISTA

Ayudante del Dr Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, para

PAPELES PINTADOS

Se han recibido grandes remesas, desde el increíble precio de un real en adelante el rollo. Pídase el muestrario.

Hijos de A. Llorente Sánchez Barbero, núms. 9 y 11
30—17 Teléfono 65

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

DESDE BEJAR

Sr. Director de EL ADELANTO.

Mi querido amigo: Han desaparecido los temores de conflicto, pues la cuestión de los telares mecánicos, que se temía revistiera caracteres de gravedad, ha tenido solución satisfactoria.

A la reclamación formulada por los tejedores, contestaron los fabricantes que, existiendo una tarifa reguladora aprobada de mútua conformidad y duradera por 10 años, debía ser respetada.

Los obreros, reunidos el pasado domingo en Junta general, reconocieron lo justificado de la respuesta y acordaron que siguieran rigiendo las tarifas vigentes, que volverían á su trabajo los tejedores y que se diera por terminado el incidente.

Algunos tejedores, no explicándose el origen del conflicto, quisieron conocer antecedentes y pidieron la lectura del acta de la sesión de la Directiva en que fué planteada la cuestión.

Figúrese usted cuál sería su sorpresa al ver que había surgido á petición de algunos fabricantes que solicitaban de la Junta la reforma de la tarifa, acaso por crear dificultades á aquellos de sus colegas en cuyas fábricas funciona mayor número de telares mecánicos.

La Unión Protectora, que no quiere asumir responsabilidades que no son suyas, acordó publicar una hoja en que consten los nombres de los denunciantes; pero se sospecha que acaso se quedé en proyecto dicha publicación, porque para impedirlo se practican activas gestiones.

Ha llegado el candidato liberal señor Oria, á quien salieron á esperar á la estación de Fuentes buen número de sus amigos.

El candidato romerista, á quien ahora quieren dar el carácter de independiente ó local, trabaja su causa con gran empeño; pero tal como está la opinión, pareceme que el resultado no corresponderá á sus esfuerzos, sobre todo si los señores Rodríguez Yagüe se deciden de una vez á echar el resto por su correligionario, como es de esperar que lo hagan.

Se despide hasta otra su afectísimo amigo

FUENTES.

Bejar 4 de Marzo de 1898.

MEDICINA Y MÉDICOS

UNA OBRA NOTABLE

Don Arturo Núñez sabía yo que fué un estudiante modelo, pensionado

y premiado por la Universidad, durante toda su carrera. De triunfo en triunfo, la misma Universidad le envió á Madrid. Se doctoró y amplió los conocimientos que sólidamente había adquirido en Salamanca, encauzando definitivamente sus carifios y entusiasmos por el campo de la microbiología, lo más hermoso y difícil de la medicina.

Con fé inquebrantable fundó, después, el Laboratorio microbiológico, honrándose él y honrando á Salamanca; no satisfecho aún, instaló el Gabinete de electroterapia, uno de los mejores y más completos de España.

Tanta actividad y tanto estudio no han sido causa á robar al necesario descanso, vigiliass larguísimas, fruto de las cuales es el libro que acaba de ofrecernos y del que he de ocuparme, en la forma y modo que consienten publicaciones de la índole de EL ADELANTO.

Se caracteriza la época actual por un afán incesante de investigación y estudio que hace casi imposible ser original al escritor.

Sólo á los espíritus superiores está reservado el asombrarnos de cuando en cuando con sus descubrimientos.

Pues pasando á las ciencias médicas, y sobre todo á la patología médica ó interna, terreno trilladísimo en el que han espigado lo que había, hombres tan grandes como Trousseau, Jaccoud, Peter, Charcot, etc., es tarea árdua el escribir nada nuevo, nada que no se haya dicho hermosamente y en mil formas, por aquellos clínicos eminentes, gloria de la humanidad.

El que intente escribir de medicina interna, ha de luchar con el recuerdo de éstos, y caerá vencido si su talento no logra presentar los asuntos bajo puntos de vista más útiles y provechosos á la clínica.

Arturo Núñez ha comprendido todas las dificultades que llevaba consigo la empresa. Y, sin embargo, con valentía propia del hombre reflexivo y amante de la ciencia, acometió la obra y venció.

Las corrientes de la medicina van en la actualidad por el campo de la microbiología, hasta tal punto que hoy es imposible desligar la clínica del laboratorio, si se quieren formar juicios exactos. El tratamiento ha cambiado radicalmente, como es natural, pues las causas de las enfermedades son distintas de lo que hasta aquí habíamos creído.

Pero el estudio difícilísimo de los microorganismos determinantes de aquellas, no lo podemos hacer con el fruto debido los médicos rurales, faltos de la preparación necesaria y de los elementos micrográficos y químicos de que se dispone en las grandes capitales, y en esa ciudad del laboratorio del doctor Núñez.

Notábamos la falta de un libro que, sintéticamente, al hablar de la enfermedad, expusiera lo más interesante de su etiología, con arreglo á las nuevas doctrinas bacterianas.

Obras existen completas aunque

muy difusas, á mi humilde juicio, que se ocupan de tal materia. Pero ni el tiempo, ni la educación científica, de la mayoría de los médicos rurales, consienten hojearlas.

El Manual de Patología Médica, como modestamente lo titula su autor, el doctor Arturo Núñez, cumple con el deseo, que existía en los médicos, de poseer una obra que en pocas líneas expusiera el concepto etiológico de la enfermedad y el tratamiento en armonía con aquél.

Supone el trabajo del modesto médico salmantino tal erudición, que parece imposible, dada su edad, que haya tenido tiempo de leer tanto y de asimilar tan provechosamente lo leído.

El cuaderno primero, único que hasta la fecha ha publicado, se ocupa de las enfermedades infecciosas, con un criterio tan sano y con una elevación de ideas tan laudable, que predispone á seguir leyendo hasta el fin, recreándose en muchas cosas frescas, verdaderas novedades para los que no podemos permitirnos otro lujo que una modesta suscripción á una revista científica que nos entere de lo que de más saliente ocurra en las ciencias médicas.

El capítulo que dedica á la tuberculosis—á mi juicio, el mejor del cuaderno—es un estudio completísimo de tan terrible enfermedad.

El párrafo en que se ocupa de la evolución del bacilo de Koch, es de una hermosura que encanta. No se puede decir mejor ni en menos líneas.

En ese mismo capítulo, al hablar del tratamiento, hace una crítica razonada y metódica de todas las medicaciones y nos da la técnica para la aplicación de los baños de luz eléctrica, ó fototerapia eléctrica.

Acompañan á los capítulos unos cuadros sintéticos que son muy útiles, pues en un instante se da el lector cuenta de cuantos aspectos y complicaciones puede ofrecer la enfermedad.

Los autores modernos, aun aquellos que escriben obras extensas, verdaderos tratados de medicina interna, desdeñan el hablar del tratamiento y pasan de ordinario, como sobre ascuas, por él.

Esto es un mal, pues el médico se ve obligado con tal proceder á consultar las obras de terapéutica siempre que quiera instituir su tratamiento con arreglo á las someras indicaciones que en las obras se hacen.

Arturo Núñez ha quebrantado, en hora buena, esa costumbre y los párrafos relativos al tratamiento están escritos con tal detalle y minuciosidad, que bastan para formar idea exacta de los medios de que podemos disponer para el combate con la enfermedad.

Es una innovación que hace más simpático el libro, y que le agradecerán de seguro los médicos, pues ha de ahorrarles mucho tiempo y trabajo.

La obra está magníficamente editada en la casa de don Francisco Nú-

ñez y no desmiente la fama que gozan esos talleres.

Ni una errata, ni un defecto en la impresión.

El segundo cuaderno aparecerá á fines del mes próximo y se ocupará, según anuncia en la cubierta del primero, del estudio de las enfermedades provocadas por trastorno nutritivo.

Que venga pronto es lo que deseamos los amantes de esa gloriosa Universidad, que produce hijos que la honran tanto como el doctor Núñez García.

CROTONTILO.

Villamesa Marzo 1898.

CARTA DE MADRID

Marzo 4.

Lo del día

Se ha comentado mucho el acto que han realizado los voluntarios de la Habana cerca de los generales Blanco y Parrado, y sobre el mismo asunto ha hecho el general Weyler declaraciones muy intencionadas, procurando presentar la actitud de aquel instituto como una intimación lamentable.

Lo que resulta ya claramente, por lo que han dicho los aludidos generales, es que está descartado el proyecto del desarme, y si es cierto que éste figura entre las condiciones indispensables para la paz, formuladas por los autonomistas radicales, ya hay en esto una dificultad que hacen insuperable la formalidad de las autoridades por un lado, y por otro la actitud manifiesta de resistencia en que se han colocado los voluntarios.

Lo probable será que los radicales renuncien al desarme, si han pensado en él, y esto imposibilitará también la creación de las milicias insulares, aunque nadie ha pensado que ésta se llevase á cabo, porque no había quien lo apoyase en la metrópoli.

Un asunto más menudo, que también se ha comentado en tono irónico para el ministro de Fomento, es el telegrama del doctor Moliner á la familia de «Frasuelo».

Alcance de noticias

Telegrafían de Manzanillo que empieza á sentirse en Oriente actividad en las operaciones. Una columna ha penetrado en las primeras estribaciones de Sierra Maestra, ocupándolas y destruyendo muchos bohíos y efectos de todas clases en cantidad considerable. El enemigo ha protegido las proximidades de su campamento con muchas trincheras, colocando bombas de dinamita en los caminos por donde habían de pasar los soldados, pero apenas hicieron resistencia, huyendo desconcertados ante nuestras tropas.

El ejército de Oriente, que ha de emprender las operaciones, compónese de dos divisiones ligeras y otra denominada de Bayamo, mandándolas respectivamente Bernal, Aldave y March. Los jefes de las brigadas son: Gonzalez, Marina, coronel Tejada y Fuentes, faltando designar otros dos.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 64'30.
- Exterior, 80'15.
- Amortizable, 76'20.
- Cubas viejas, 91'75.
- Cubas nuevas, 76'35.
- Empréstito de Aduanas, 95'40.
- Empréstito filipino, 95'35.
- Banco, 414'50.
- Tabacos, 253'00.
- Paris vista, 34'55.
- Londres vista, 34'00.

Dicen de París que Henry, obedeciendo ciertas indicaciones, ha decidido aceptar el duelo con Picquar, nombrando padrinos, y se cree que el duelo se efectuará mañana. También Estherazy ha resuelto batirse con Picquar, pretendiendo que se le conceda la prioridad sobre Henry, el cual ha accedido á ello.

Telegrafían de París, que *El Eco de Paris* publica hoy un interesante despacho de New-York, en el cual se dice que ya se tie-

ne noticia del informe oficial de la comisión norteamericana sobre la voladura del «Maine», cuyo informe está en poder del admirantazgo de los Estados Unidos y en él se dice que la explosión fué puramente accidental y que no puede atribuirse responsabilidad alguna á los españoles.

Telegrafían de Pekín que el ministro de Alemania en aquella capital ha protestado ante el gobierno chino contra la construcción de algunas vías férreas que han de atravesar el distrito de Hhao Temg, si dichas líneas no están construidas por alemanes.

Dicen de Londres que han salido nuevos refuerzos con dirección á la India, los cuales desembarcarán en Bombay.

Comunican de París que se advierte cierta tendencia á la baja en los trigos extranjeros y que las existencias de trigos indígenas han desaparecido en Francia, si se exceptúan algunos departamentos del Norte.

Por encontrarse enfermos no han asistido esta mañana á Palacio á despachar con S. M., los señores Moret y Conde de Xiquena, á quienes hoy les tocaba ir á firmar.

El señor presidente del Consejo llevó á la firma los decretos, admitiendo la dimisión que por motivos de salud ha presentado el capitán general de Filipinas señor Primo de Rivera y el nombramiento del general Augusti para sustituirle. El señor Sagasta al salir de Palacio nos ha dicho que nada ha notado de que le amenazara un hombre con un palo yendo en el coche, realmente la noticia ha sido exagerada por la prensa, pero no carece de fundamento.

Según versión autorizada, lo ocurrido es que un individuo italiano, hermano del dueño del café del circo de Parish, que padece la monomanía de insulto á los que van en carruaje y gastan lujo, hace seis días, al pasar cerca del coche del presidente por la Carrera, le dirigió unas frases groseras y le amenazó con el bastón pero sin intentar agresión ninguna. Este sugeto, á quien vigilaba la policía, fué ayer prendido y puesto á disposición del Gobernador, habiéndose demostrado que es un inofensivo monomaniaco que insultó al señor Sagasta sin saber quién era y hace bastante tiempo tiene esa costumbre, sin haber causado ningún daño. El señor Gobernador niega terminantemente que con motivo de este suceso haya hecho las gestiones que la prensa le atribuye, pues tal exageración nace de la coincidencia de conferenciar largo tiempo anoche con el señor Capdepon para facilitar el envío de 20 guardias civiles á Avila, que salieron esta madrugada en tren especial y nada absolutamente trataron de dicho loco.

También nos dijo el señor Presidente que no tenía ninguna noticia de interés de Cuba ni de los Estados Unidos y que únicamente podía decir que la opinión yankee se había calmado bastante respecto á lo del «Maine».

El exmatador de toros «Frasuelo» se encuentra en gravísimo estado.

También hoy ha mandado la Reina un caballerizo para enterarse de cómo se encontraba el enfermo.

El señor Moliner catedrático de la Universidad de Valencia, que recientemente ha sido destituido del rectorado de aquella Universidad por su intervención en la organización de la corrida de toros verificada á beneficio de los inundados de Valencia, ha telegrafiado á la familia del enfermo aplaudiendo el rasgo de la Regente y de la Infanta por haberse interesado por la salud del torero.

El Nacional de hoy publica unas declaraciones del general Weyler, el cual, comentando las noticias telegrafadas por los corresponsales, referentes á la reunión celebrada por los jefes de voluntarios, con motivo de los alarmantes rumores relacionados con el desarme, dice que es muy lamentable la situación en que se ha colocado el general Blanco y su intimidad con los elementos radicales, porque esto es lo que ha dado lugar á ese acto de los voluntarios, que constituye una intimación y que hubiera tenido que ser considerado con una explosión de la indisciplina, si no se les hubiera dado razón para hacerlo.

El general Weyler elogia calurosamente los servicios que siempre ha prestado á la patria el mencionado instituto.

AGENCIA ALMODOBAR.

ASTRONOMÍA POPULAR

Las estrellas

II

Decían los antiguos, fundándose en ciertas leyes físicas no bien explicadas por ellos, que la Naturaleza tenía «horror al vacío»; con más exactitud podemos decir hoy, que la Naturaleza tiene «horror á la quietud».

Nada permanece en reposo en el Universo; esos miles de millones de estrellas que pueden verse gracias á la potencia, cada vez mayor, de los modernos telescopios, se mueven en todos sentidos y con velocidades asombrosas, constituyendo un colosal é inconcebible torbellino en las inmensidades sidéreas. La Tierra, arrastrando á la Luna consigo, gira en derredor del Sol; éste va disparado por el espacio, llevando á remolque á sus súbditos los planetas; Arturo, Vega, ó cualquiera de esas magníficas estrellas de primera magnitud, siguen una ruta desconocida; el astro apenas visible en las últimas fronteras á que alcanza el telescopio... todos, todos navegan en el inconmensurable espacio celeste con velocidades vertiginosas.

¡Y sin embargo, parecen inmóviles! Tal es la distancia á que están de la Tierra...

Para que pueda apreciarse la mutación de lugar de una estrella cualquiera de segunda ó tercera magnitud, y se advierta un desplazamiento de medio centímetro, se necesitan siglos de observación.

Hasta el siglo pasado no se dieron cuenta los astrónomos de tan interesante novedad. Halley fué el primero que en 1718 demostró que las hermosas estrellas Sirio, Aldebarán, Rigel, Arturo, Vega y otras, no estaban en el mismo sitio que señaló Hiparco, el cual dejó á la posteridad un cuadro muy notable del cielo estrellado, según sus propias observaciones, catalogando más de 1.000 estrellas.

Gracias á este precioso documento del tiempo de los alejandrinos, pudo Halley deducir que Sirio, por ejemplo, ha recorrido de entonces acá un espacio apreciable de medio diámetro de la Luna, y Arturo más de dos veces este diámetro, diferencias de posición sobrado considerables para sospechar que pudiera haber habido error de tanto bulto en observaciones hechas diez y ocho siglos antes.

Hoy, con magníficos aparatos de óptica estelar, se estudia y conoce el desplazamiento de miles de estrellas, sin aguardar á que pasen siglos, pues bastan algunos años (1).

¿Con qué velocidad se mueven las estrellas? Comparemos la marcha de un galápagos con la de un tren expreso... Pues una bala de cañón aún anda más despacio, con relación á la velocidad de una estrella, que aquél pausado animalejo con relación á la rápida locomotora.

El Sol, que es la estrella que más nos interesa, pues le debemos nada menos que la vida, no es de las que corren más. Según Mr. Otto Struve, anda unos ocho kilómetros por segundo, quince veces más que la bala de cañón.

Pero ¿qué es esto, comparado con la velocidad de algunas estrellas? Sirio viaja con una rapidez de 32 kilómetros por segundo, apartándose de nuestro planeta (H. Faye); el movimiento anual propio de la estrella alfa del centáuro pasa de 188 millones de leguas; el de la 61 del Cisne equivale á 370 millones de leguas (un millón al día, próximamente); la alfa del Cisne se acerca á nosotros en línea recta con una velocidad de 500 millones de leguas al año; Arturo viaja por las profundidades del espacio recorriendo 21 leguas por segundo (Flammarion); Vega viene también disparada hácia nosotros á razón de 75 kilómetros por segundo... En fin, hay una estrella, señalada con el número 1830 en el Catálogo de Groombridge, que lleva la enormísima velocidad de... ¡trescientos veinte kilómetros por segundo!

¿A qué obedecen esos movimientos? ¿Qué misión cumplen tantos millones de soles marchando en distintas direcciones y con tan tremendas velocidades? Todo esto es perfectamente misterioso.

Nuestro Sol, cuyo movimiento de traslación con la expresada velocidad de 8 kilómetros por segundo es evidente, ha recorrido, desde que se le observa, muchos millares de millones de leguas, siguiendo

(1) Merced á la medida de las distancias ó parallaxes, se aprecia actualmente con bastante exactitud el desplazamiento de las estrellas; esto sin contar con el poderoso auxilio que presta á dichos cálculos la fotografía del cielo.

al parecer una línea recta. Si el movimiento del Sol es orbital, si obedece á un centro de atracción, la curva que describe debe ser inmensa, colosal... y el periodo de su revolución tendría que contarse por muchos miles de años. Aún no se han podido hallar en el plano de su presunta órbita los tres puntos que no estén en línea recta, para determinar la posición de la circunferencia, según sencillísimo problema geométrico.

De lo dicho se deduce que unas estrellas se apartan de nosotros y otras se aproximan; entre las primeras está Sirio, cuya luz no disminuye apesar de trascurrir siglos y más siglos, y de que huye de nosotros con la dicha velocidad de 32 kilómetros por segundo; entre las segundas se cuenta á Vega, á la cual he de dedicar unas cuantas líneas en el próximo artículo.

RAMIRO BLANCO.

(Se continuará.)

Recortes

En Valladolid, según hicieron público los periódicos, gestionaban aquellos elementos á quienes más ha aprovechado el impuesto aduanero sobre los trigos, que éste fuese disminuido hasta que dicho cereal bajase al precio de 46 reales fanega.

De este modo creían conciliar sus intereses con los del consumidor y conjurar la crisis del hambre.

Pero pone el Gobierno mano en el asunto, conferencian Sagasta y Gamazo y el Consejo de ministros acuerda mantener un derecho arancelario de seis pesetas y que la rebaja de cuatro pesetas y media sólo subsista hasta que el trigo baje á 50 reales fanega, pero no cuando su precio sea inferior.

Resultado: que los labradores creen buen precio remunerador el de 46 reales fanega; pero el Gobierno, más papista que el Papa, no quiere que les valga menos que á 50 reales.

No haría más un padre por sus hijos. Pero, en cambio, á los pobres consumidores nos resulta padastro.

Crónica local y provincial

SUBSCRIPCIÓN VOLUNTARIA

para dar trabajo á la clase obrera durante los meses de Marzo y Abril, abierta en la asamblea de 1º de Marzo de 1898

Cuota mensual
Pesetas. Cts.

Suma anterior.....	8.314 50
D. Juan Manuel García y García.....	20
Pablo García y García.....	10
Basilio García Polo.....	20
Juan Manuel Méndez (rectificando su subscripción).....	35
Tomás Alonso (rectificando su subscripción).....	20
Isidro González García.....	10
Miguel García Polo.....	10
José Cea Iglesias.....	20
Eduardo Nava.....	5
D. María Martín Ramos.....	25
D. Santiago López Iglesias.....	125
Fernando Alonso Pérez.....	25
José Villar Andrés.....	50
D. María Villar Andrés.....	50
D. Casto Domínguez.....	10

Suma y sigue..... 8.749 50

Nuestros colegas de Zamora hácese eco de las revueltas que en los pueblos de aquella provincia, Benavente, Coreses y Moraleja del Vino, ha habido en los últimos días, efecto de la crisis obrera por que atraviesan.

Gracias á las oportunas medidas de aquellas autoridades, el conflicto ha quedado conjurado sin consecuencias lamentables.

Mañana se verificará en el Ayuntamiento el reconocimiento facultativo, talla y alegaciones de los reclutas comprendidos en el actual alistamiento.

Las operaciones antes dichas comenzarán á las ocho.

Se anuncia que, el día 11 del corriente, á las nueve de su mañana, comenzará el

ejercicio oral de las opositoras que hayan aprobado el escrito.

En la ciudad de Toro se suscitó el día 1º del actual una reyerta entre dos jóvenes de aquella localidad, resultando uno de ellos con dos tremendas puñaladas, siendo conducido en grave estado al hospital.

Calé-Restaurant DEL SUIZO PLATOS DEL DIA

- Tortilla con jamón. Paella. Ternera con guisantes. Solomillo á la bordalesa. Riñones salteados. Langosta salsa florida. Bacalao á la vizcaina. Merluza frita. Perdiz estofada. Chuletas á la navera. Entrecots á la parisién. Bisteks á la suiffé. Pollo con tomate. Lengua á la escarlata. Postres Variados.

La delegación general de la Exposición de Industrias Modernas, que se va á abrir en Madrid, recuerda á los productores que el día 15 del actual termina el plazo para la adición de nuevos expositores y para la admisión y rectificación de los datos consignados en el Catálogo que se publicó en el primer periodo.

Recuerda asimismo que los objetos que hayan de figurar en la Exposición deberán estar en ella con la anticipación debida para que todas las instalaciones puedan quedar terminadas el día 10 del próximo mes de Abril.

El tribunal de oposiciones á escuelas de niñas vacantes en este distrito universitario ha calificado últimamente el ejercicio escrito de las señoras opositoras que á continuación se expresan, con los puntos que también se enumeran:

- 64, Angela María Luch, 95. 65, Concepción Fernández Lorenzo, 140. De párvulos 62, Emilia Gil Ugarte, 115. 63, Patrocinio Esteban Jerez, 270. 64, María Pastor Ubago, 45. 65, Victoriana Alonso Villarreal, 130. 66, Petra Felisa Sánchez García, 185. 67, María Ramos Herrero, 130.

LUDEÑA Cirujano-dentista de la Facultad de Medicina de Madrid Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 180

Ayer por la mañana se celebró una reunión de oficiales carpinteros, albañiles, pintores y de otros oficios, á la que también asistieron algunos maestros.

Según nuestras noticias, se congregaron para acordar la forma en que han de manifestar su disgusto y su protesta por la manera de invertir los fondos de la subscripción, manera que juzgan poco equitativa, puesto que no favorece de igual modo á los obreros de todos los oficios.

Tenían redactado un documento, el que pensaban, después de presentarle al Gobernador y Alcalde, dar á la publicidad; pero después resolvieron introducir en él algunas importantes modificaciones.

Ha salido de Santiago de Compostela para Roma, donde recibirá el capelo cardenalicio de manos del Sumo Pontífice, nuestro ilustrado paisano el cardenal señor Martín Herrera.

En virtud de las bases adoptadas para dar jornal á los obreros, se dan casos como el siguiente: se presenta un anciano de 70 años, sin fuerzas para levantar un azadón, casado, sin hijos y sin más atenciones que procurar su propio sustento y el de su mujer; pues á éste, según las reglas establecidas, se le señala un jornal de siete reales.

Acude un mocetón, fuerte, robusto, de treinta años de edad, apto como el que más para el trabajo, pero que es soltero y tiene que mantener á su madre y á tres ó cuatro hermanos pequeños; pues á éste, por su calidad de soltero, y también en virtud de esas mismas reglas, sólo se le da el jornal de cinco reales.

¿Cabe mayor absurdo? Pues téngase en cuenta que esta no es más que una de las muchas anomalías que han de verse en la aplicación de los fondos de la subscripción, si la comisión no procura modificar las bases.

Ama de oria leche fresca y primeriza, para criar en casa de los padres. Darán razón, calle de la Cárcel Nueva, número 21. 3-3

En el Boletín Oficial se publicará en breve una circular de la administración de Hacienda, llamando la atención de los señores alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia y de la inspección de Hacienda de la capital, para que sin excusa alguna procedan á dar el más exacto cumplimiento al artículo 63 del vigente reglamento de la contribución industrial, que dispone que dentro del primer trimestre precisamente de cada año natural se haga la rectificación del padrón por dicho concepto, anotándose en el mismo todas las altas y bajas aprobadas desde principio del año anterior hasta la fecha en que la rectificación tenga efecto, evitando las consiguientes responsabilidades.

J. LEON ARIAS Cirujano Dentista Plaza Mayor, Toro, 1, pral.

Dentaduras artificiales de enca esmalte y aluminio, con dos años de garantía. Precios módicos. x-46

Por el gobierno civil se dirige una circular á todos los Ayuntamientos de la provincia, dictando reglas para la formación de los presupuestos municipales correspondientes al ejercicio económico de 1898 á 99, que según previene la ley deben ser remitidos antes del día 15 del presente mes.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 6 DE MARZO Domingo.—Stos. Marciano, obispo y Saturnino, mártir. Catedral.—A las nueve y media misa solemne y sermón, que predicará el señor Obispo. Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva. Clero.—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve misa de la Congregación de San Luis. A las once misa de los niños de la Catequesis. San Martín.—Siguen los siete domingos en honor de San José. Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, á las cinco y media, exposición de S. D. M., estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva. Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde. Iglesia conventual de San Esteban.—Primer domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las siete comunión general de los guardias de honor de María. A las nueve y media misa conventual. Por la tarde, á las tres y media, exposición de S. D. M., rosario, procesión del Rosario y sermón. Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa conventual.

BANCO HISPANO COLONIAL Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba EMISION DE 1886

ANUNCIO Venciendo en 1º de Abril próximo el cupón número 47 de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana. El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España en Madrid, en casa de los corresponsales, designados ya en provincias; en París

en el Banco de París y de los Países-Bajos, y en Londres, en casa de los señores Baring Brothers y compañía Limited.

Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentar se asimismo al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados, que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma, desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señala para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Abril y transcurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona, 1º de Marzo de 1898.—El secretario general, Aristides de Ariñano.—Representante en Salamanca, don Florencio Rodríguez Vega, banquero, Corriño, 17.

BANCO HISPANO COLONIAL ANUNCIO Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba EMISION DE 1886 SORTEO 47º

Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 47º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el artículo 1º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 3 de Febrero de este año, han resultado favorecidas las veinte bolas

- Números 16-1.403-2.220-2.222-3.610 -3.484-3.546-5.881-6.838-7.160-7.773 -8.354-8.382-8.748-10.494-11.076-11.283-11.742-11.969 y 12.384.

En su consecuencia quedan amortizados los dos mil Billetes

- Números 1.501 al 1.600-140.201 al 140.300-221.901 al 222.000-222.101 al 222.200-360.901 al 361.000-348.301 al 348.400-554.501 al 554.600-588.001 al 588.100-683.701 al 683.800-715.991 al 716.000-777.201 al 777.300-835.301 al 835.400-838.101 al 838.200-874.701 al 874.800-1.049.301 al 1.049.400-1.167.301 al 1.167.600-1.128.201 al 1.128.300-1.174.101 al 1.174.200-1.196.801 al 1.196.900 y 1.238.301 al 1.238.400.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse desde el día 1º de Abril próximo á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, mas el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1º de Marzo de 1898.—El secretario general, Aristides de Ariñano.—Representante en Salamanca, don Florencio Rodríguez Vega, banquero, Corriño, 17.

TELEGRAMAS CATASTROFE EN LA HABANA

Madrid 5.—Telegrafía de aquella capital que, efecto del impetuoso viento que reinó, hundióse uno de los barracones de madera que servía de hospital militar, y en el que se hallaban 40 enfermos que quedaron sepultados entre las maderas del edificio.

Hasta la hora de telegrafiar van extraídos 7 cadáveres de infelices soldados, y se cree sean más numerosas las desgracias.

MÁS DESGRACIAS Madrid 5.—El barracón que se utilizaba como cuartel por el batallón de Castilla, también se derrumbó por la misma causa, resultando dos muertos y 25 heridos.

PREVENCIÓNES Madrid 5.—Se ha ordenado el acuartelamiento del Regimiento de Saboya, que se halla dispuesto á salir con dirección á Avila al primer aviso. En dicha capital hallanse los ánimos muy excitados á consecuencia del precio del pan, y témense desórdenes.

DE «FRASCUELO» Madrid 5.—Se halla bastante mejorado de su enfermedad el exmatador de toros Salvador Sánchez.

En esta Corte demuéstrase gran interés en su favor, y las listas colocadas en su casa se ven llenas de firmas de personas conocidas.

Á LA PAZ Madrid 5.—Una agencia telegráfica da la noticia de que determinados elementos filibusteros que están en París, están resueltos á aceptar la autonomía en vista de las vacilaciones y diferencias que hay en el seno de la junta revolucionaria de Nueva-York.

LA «VICTORIA» Madrid 5.—Procedente de Tolón ha fondeado hoy en el puerto de Cartagena la fragata «Victoria».

LOS SOCIALISTAS Madrid 5.—Los socialistas Iglesias y Quejido publican un manifiesto dirigido á sus correligionarios, aconsejándoles que acudan á la lucha electoral para llevar representación á las Cortes. En el manifiesto hablan también de la guerra de Cuba, de la cuestión de los trigos y de los consumos.

LA ESCUADRILLA Madrid 5.—Apesar de las noticias circuladas sobre entorpecimientos para el viaje de la escuadrilla de torpederos á Cuba, dice el Gobierno que en breve se emprenderá el viaje, para el cual se está haciendo los últimos preparativos. El comandante jefe señor Villamil, irá á bordo del vapor «Ciudad de Cádiz».

EL «OQUENDO» Madrid 5.—Probablemente fondeará hoy en el Puerto de la Habana el acorazado español «Oquendo», al cual se le prepara un entusiasta recibimiento.

AGENCIA ALMODOBAR. VENTA DE CASA Se vende la señalada con el núm. 19 de la calle de Veracruz 1ª; contiene pozo y corral y reúne condiciones para hacer embutidos. Del precio informarán en la misma. 30-28

Pastos Se arriendan los de la dehesa de San Cristóbal del Monte, para ganado vacuno, de veranil. Para tratar dirigirse á Gabino Martín, en la misma dehesa. 30-3

VENTA DE MADERAS Por acuerdo de su dueño, se venden en pública licitación 500 vigas de roble, 24 de negrillo, 6 chopos y 12 álamos blancos, existentes en la dehesa «Cuarto de la Dueña», enclavada en el distrito municipal de Espadana, en el partido judicial de Ledesma. La subasta tendrá lugar el día 10 de Marzo actual, á las doce de su mañana, en la notaría de don Sebastián Gorjón, bajo el pliego de condiciones que en la misma se halla de manifiesta. 3-a-3

Arrendamiento de dehesas Se anuncia de nuevo el arrendamiento de las dehesas «Cenalvo de la Rivera», y «Zarzalejo», sitas en el término de Logrosan, provincia de Cáceres, propiedad de la Excma. Sra. Duquesa de Castro-Enríquez. Se admiten proposiciones hasta 1º de Marzo del presente año, las que podrán dirigirse á las oficinas de S. E., Arenal 9, Madrid, ó á la de su administrador en Trujillo, don Luis Pérez Aloe; en ambas oficinas están de manifiesto los pliegos de condiciones. m-j-s-22

ALEMANIA Gran específico la salud perfecta No más anemia ni dolores de cabeza. Con un solo frasco hallaréis gran mejoría. En muy poco tiempo se consigue la curación completa de tan terrible enfermedad. Los dolores de cabeza y jaqueca desaparecen instantáneamente. Además de la anemia, que la cura en breve tiempo, hace desaparecer la leucorrea, que tanto debilita á las naturalezas. Cura los dolores nerviosos, el asma y afecciones del hígado; tonifica la naturaleza y arregla los periodos de la menstruación, aunque haga bastante tiempo que esta está interrumpida, haciéndola aparecer á los cuatro ó cinco días que se tome esté específico. Probad y es convenceréis. Se garantizan sus resultados. De venta en la farmacia de Heredia, Rua 48, Salamanca. s-9

SE VENDE la casa de la calle del Con-suelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohohambre, 23. x-d-143 Salamanca.—Imp. de Núñez.

Salida y entrada de trenes en Salamanca

Línea Portuguesa

Tren número 6 mixto

Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 10'44 de la mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 5'10 de la tarde.

Línea del Oeste

Tren correo

Llega de Plasencia a las 9'40 noche. Sale para Astorga a las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga a las 3'58 tarde. Sale para Plasencia a las 4'33 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia a las 9'28 mañana. Sale para Astorga a la 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga a las 4'30 mañana. Sale para Plasencia a las 5'7 id.

Tren núm. 8 mixto

Llega de Peñaranda a las 10'8 mañana. Sale para Peñaranda a las 4'40 tarde.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

Tren número 2 correo

Llega de Portugal a las 9'53 noche. Sale para Medina a las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo

Llega de Medina a las 4'49 mañana. Sale para Portugal a las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Llega de Portugal a las 8'50 mañana. Sale para Medina y París a las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso JUEVES Y DOMINGOS

Llega de París y Medina a las 8'39 de la noche. Sale para Portugal a las 8'45 id.

Línea de Medina

Tren número 3 mixto

Llega de Medina a las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale a las 4'55 tarde.

B. LARRAMENDI GRABADOR EN METALES y Fabricante de sellos en metal y caoutchouc Estacion, 2. VITORIA. Gran surtido de toda clase de sellos para el comercio, oficinas eclesiásticas, civiles y militares, escudos heráldicos, firmas, rúbricas, tenazas para precitar clichés en estereotipia metal y madera, palas para hacer hostias, cajas y tintas para sellar y marcar la ropa.

NOTA. Se puede hacer los encargos a don Leopoldo García (guarnicionero), en Salamanca, Plaza Mayor. 30 d-22

Disponible

DISPONIBLE

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior a las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos a todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos a ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es a la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes Andas Imperiales que se facilitarán gratis a los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sino son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, a cualquiera hora pueden avisar a la Plazuela del Corriillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE MADRID Y PROVINCIA

Depósito central: MONTERA, 25

EL RABIOSO DOLOR



ME MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUPRIR

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste meditando e iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usará de

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye la caries que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DOS PESETAS BOTE

DISPONIBLE